

聚焦学前教育法草案四大看点

防止保教活动小学化 遏制“天价幼儿园”

看点1

明确学前教育定位 补齐教育短板

教育部负责人在向全国人大常委会会议作说明时指出,近年来,我国学前教育得到了快速发展,但总体看仍是国民教育体系的薄弱环节,发展不平衡不充分的矛盾还比较突出,“入园难”和“入园贵”的问题仍然存在,与人民群众的期待还有一定差距。

“从我国教育法体系横向层次来看,义务教育法、职业教育法、高等教育法作为规范初等教育、中等教育、高等教育的专门法律而存在,但作为教育学制一环的学前教育却缺乏专门的法律规范。”北京大学法学院教授湛中乐表示,现行的《幼儿园管理条例》等行政法规仅涉及幼儿园管理工作,亟需对学前教育整体予以立法保障。

草案的一大亮点,是明确了学前教育的定位。

草案界定,学前教育是指由幼儿园等学前教育机构对三周岁到入小学前的儿童实施的保育和教育;强调学前教育是国民教育体系的组成部分,是重要的社会公益事业。草案还提出,国家推进普及学前教育,构建覆盖城乡、布局合理、公益普惠的学前教育公共服务体系。

北京师范大学国家高端智库教育国情调查中心主任张志

学前教育是终身学习的开端,也是国民教育体系的重要组成部分。8月28日,学前教育法草案提请十四届全国人大常委会第五次会议初次审议。我国通过专门立法促进学前教育普及普惠安全优质发展。这个法律草案有哪些看点?听听专家及幼教一线从业人员的解读。



勇认为,草案突出了学前教育对全民族素质提升的奠基性意义,明确学前教育事业的公益属性,将为儿童健康成长创造更好的条件。

看点2 强化政府责任 遏制过度逐利

为实现“幼有所育”的目标,草案明确,各级人民政府应当依法履行职责,合理配置资源,缩小城乡之间、区域之间学前教育发展差距。

“所有适龄儿童应当享有相同的机会进入质量相当的幼儿园。”中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,政府在学前教育发展中应当发挥保底作用,保障最缺乏入园条件的幼儿能够享受同等的公共学前幼儿教育。

草案规定,国家建立学前教育资助制度,为家庭经济困难的适龄儿童等接受普惠性学前教育提供资助。幼儿园应当接收能够适应其生活的残疾儿童入园,并为其提供帮助和便利。

在张志勇看来,应当突出保障经济困难儿童、孤儿、残疾儿童等特殊儿童的学前教育服务需求,同时还要健全学前公共服务基本标准,保障资源得以合理配置。

近年来,“天价幼儿园”等现象时有出现,群众反映强烈,期待加强监管,遏制过度逐利。草案规定,任何单位或者个人不得利用财政性经费、国有资产、集体资产或者捐赠资产举办或者支持举办营利性民办幼儿园;社会资本不得通过兼并收购、协议控制等方式控制公办幼儿园、非营利性民办幼儿园。

“这些规定体现了鲜明的学前教育公共政策导向,即要抑制学前教育的商业化、市场化倾向,突出和强化政府责任,加强对学前教育事业的财政投入和教师队伍建设。”张志勇说。

看点3 把保护学前儿童安全放在首位

草案提出,幼儿园对学前儿童在园期间的人身安全负保护责任,应把保护学前儿童安全放在首位。

清华大学附属小学成志幼儿园执行园长刘明霞介绍,该幼儿园把安全教育融入幼儿日常生活,帮助幼儿学习判断周围环境、设施设备、玩具材料可能出现的安全风险,增强安全防范意识,不断提高自护能力。

“3至6岁儿童缺乏自我保护能力,家庭、幼儿园、社区等必须发挥合力,营造安全的保育教育环境。”刘明霞说。

在教育方面,草案明确,学前儿童入幼儿园等学前教育机构接受学前教育,除必要的身体健康检查外,不得组织任何形式的考试或者测试。幼儿园应当以游戏为基本活动。防止保育和教育活动小学化,不得教授小学阶段的课程内容,采用小学化的教育方式。

“这些规定是对幼儿园保育教育实践中存在的小学化倾向

的有力回应。”湛中乐表示,针对学前教育实践中保教质量偏低等问题,草案从立法层面对学前教育活动予以规范,有利于确保、提高学前教育质量。

看点4 加强教职工队伍建设 强化监督管理

草案提出,幼儿园聘任(用)园长、教师、保育员、卫生保健人员、安全保卫人员和其他工作人员,应在其入职前以及每年定期进行背景查询和健康检查;同时明确了不得聘任(用)的7类情形。

“目前一些幼儿园确实存在用人不规范的现象,亟需整顿规范。”刘明霞表示,草案的相关规定,有利于让专业的人干专业的事,创建科学的保教环境。

规范之外,也有保障。草案明确,幼儿园及其举办者应当按照国家规定保障教师和其他工作人员的工资福利,依法缴纳社会保险费,改善工作和生活条件,保证同工同酬。幼儿园教师在职称评定、岗位聘任(用)等方面享有与中小学教师同等的待遇。

除了加强教职工管理,草案同样对幼儿园收费、办园质量等作出规范。“草案要求,幼儿园应当执行收费公示制度,这有利于社会监督幼儿园提供质量和收费相匹配的保育教育服务。”储朝晖说。据新华社

编辑:于梅君 美编:马秀霞 组版:侯波

9.75亿元中央专项彩票公益金 支持2022年教育助学项目

近日,中国教育发展基金会发布了《2022年中央专项彩票公益金教育助学项目公告》(以下简称《公告》)。《公告》显示,2022年,财政部下达中央专项彩票公益金教育助学项目资金100000万元,其中,滋蕙计划20000万元,励耕计划62500万元,润雨计划17500万元。实际支出97572.79万元,结转2427.21万元,结转结余资金按国家有关规定进行管理。

2022年,20000万元中央专项彩票公益金用于支持滋蕙计划,资助中西部22个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团普

师资助项目,参与教师1495人。

2022年,17399.07万元中央专项彩票公益金支持润雨计划,资助支持云南、河北、青海、内蒙古、贵州等11个省份遭遇暴雨洪涝灾害等突发紧急事件的中小学、幼儿园585所,帮助地方解决教育改革发展中遇到的特殊困难。

从项目支出绩效目标完成情况来看,2022年中央专项彩票公益金教育助学项目实施按时保质、帮扶效果明显、服务对象满意,项目绩效目标均如期完成。中央专项彩票公益金滋蕙计划项目实施有效带动社会各界

捐资助学、参与教育发展,有效提高学生学习信心,鼓励其努力学习、成长成才。

中央专项彩票公益金励耕计划项目实施促进教育公平和社会和谐,增强受助教师群体的获得感、荣誉感,充分引导和带动社会各界通过基金会捐赠助学助教、支持教育事业发展,解决教师经济困难,稳定教师队伍,提升中西部农村教学能力。项目通过重点支持中西部农村地区,有效助力乡村振兴工作,通过支持县域专职音体美教师走教的方式缓解了农村地区师资不足等问题,有力提升了乡村

学校音体美课程教学水平。

中央专项彩票公益金润雨计划项目实施充分引导和带动社会各界捐资助学助教、支持教育事业发展。项目通过重点支持中西部农村地区,有效支持乡村振兴,促进教育公平和社会和谐。

(根据中国教育发展基金会网站信息整理)

中国福利彩票 国家公益彩票

9月1日山东1200万元 双色球促销活动即将盛大开启

为回馈彩友对我省福彩双色球游戏的支持,山东省福利彩票发行中心决定自2023年9月1日开始,开展双色球游戏促销活动,活动资金1200万元,活动时间至资金用完为止。

活动期间,只要在山东省福彩销售站采用“8个红色球+1个蓝色球”“9个红色球+1个蓝色球”“10个红色球+1个蓝色球”“10个红色球+1个蓝色球”的红色球号码复式投注方式购买

双色球游戏,中奖后每注“8个红色球+1个蓝色球”“9个红色球+1个蓝色球”“10个红色球+1个蓝色球”分别获赠70元、210元、540元双色球彩票。

活动奖励领取截止日期为活动结束次日起三日内,可凭中奖彩票在山东福彩销售站兑奖的同时领取促销活动奖励,逾期未领取活动奖励者视为自动弃奖。

8月24日,双色球第2023098期开奖,山东彩友好运爆棚,喜中1注双色球一等奖,大奖出自青岛37023915号福彩站。根据数据检索,中奖彩票为投注额30元的胆5拖5+蓝3自选胆拖票,在中得1注一等奖的同时,还一举揽获2注二等奖、4注三等奖和8注四等奖,中奖金额合计6721689元。

据了解,胆拖投注是指选择

青岛彩友胆拖票喜中1注 双色球一等奖,652万元!

少于单式投注号码个数的号码作为每注都有的号码作为胆码,再选取除胆码以外的号码作为拖码,由胆码和拖码组合成多注投注。双色球的胆拖投注分为两种形式,分别为单式胆拖和复式胆拖。胆拖投注可以有效扩大投注范围,而投注金额又少于复式投注,受到越来越多彩友的青睐。

本期,山东还喜迎15注二等

奖,除青岛一等奖的中奖彩票揽获了2注二等奖外,还有两张中奖彩票收获多倍幸运。出自临沂37130125号福彩站的中奖彩票为投注额8元的6+2自选复式票(2倍投注),中得4注二等奖,喜获奖金371944元;出自德州37142119号福彩站的中奖彩票为投注额20元的机选单式票,中得2注二等奖,喜获奖金185972元。